

# АРМЕНИЯ И АЗЕРБАЙДЖАН СЕГОДНЯ: СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

Электронный бюллетень N 16

2014



British Embassy  
Yerevan



British Embassy  
Baku



Institute for  
Peace and Democracy



Ambasada  
Rzeczypospolitej Polskiej  
w Erywaniu



Embassy  
of the Republic of Poland  
in Baku

Электронные бюллетени “Армения и Азербайджан сегодня: события и комментарии” выпускаются при финансовой поддержке посольства Польши в Армении.

Партнеры – Исследовательский центр «Регион» (Армения) и Институт мира и демократии (Азербайджан).

Представленные в бюллетене материалы подготовлены в рамках проектов, поддержанных посольствами Польши и Великобритании в Армении и Азербайджане.

Мнения и позиции, выраженные в материалах, отражают мнения и позиции их авторов и могут не совпадать с официальной политикой или позициями правительств Великобритании и Польши.

**Мы в Интернете:**  
Исследовательский центр «Регион» -  
[www.regioncenter.info](http://www.regioncenter.info)  
[www.publicdialogues.info](http://www.publicdialogues.info)  
<http://www.facebook.com/RegionCenter?ref=hl>

Институт мира и демократии – [www.tt-ipd.info](http://www.tt-ipd.info)  
<http://www.facebook.com/pages/Институт-Мира-и-Демократии-Institute-for-Peace-and-Democracy/251251188282946>

## ВИДЕО

# СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТЕСТЫ В АРМЕНИИ: ГАЗОВЫЕ КОКТЕЙЛИ И ПЕНСИОННОЕ БУДУЩЕЕ



Сразу после новогодних праздников граждан Армении ввергли в шок декабрьские счета за газ и электроэнергию.

Очередное повышение цен произошло в июле 2013 года, но в эту нетипичную для Армении холодную зиму пришлось использовать больше энергии для отопления помещений, и только теперь стали ощущаться дополнительные почти 18% и 27% оплаты за газ и электроэнергию.

Выражалось недовольство и качеством газа.

“Газ настолько слабый, что пока закипает мой утренний кофе, я успеваю принять душ и побриться”, - написал в Фейсбуке один пользователь.

О сомнительном качестве газа стали говорить многие. В прессе даже выдвигались разные версии о газовых коктейлях (что газ смешивают с воздухом, с водой) или о подаче газа под недостаточным давлением.

Компания “АрмРосгазмпром”, которая на днях была переименована в “Газпром Армения”, отреагировала заявлением, в котором представила стандарты газа, поставляемого в Армению в холодные месяцы, и даже выразила готовность провести совместную специальную экспертизу.

Однако такого рода заявления не внушили доверия жителям Армении, так как лабораторные исследования должны были проводиться в самой же компании. И это недоверие усилилось также из-за произошедших накануне Нового года событий.

В конце 2013-го между правительствами Армении и России было подписано газовое соглашение, по которому Министерство энергетики и природных ресурсов Армении обязалось до 31 января 2014 г. передать ОАО “Газпром” принадлежащие ему 20% акций ЗАО “АрмРосгазпром”. Отмечалась также причина – государственный долг Армении в размере 300 млн долларов за полученный российский газ.

Договор останется в силе до 31 декабря 2043 г. В течение ближайших 30 лет “Газпром Армения” будет обладать исключительной монополией на газ, поставляемый потребителям Армении.

Импортируемый в нашу страну газ не подлежит экспорту, а армянская сторона должна гарантировать неизменность положений соглашения.

Подписание этого документа вызвало в политических и общественных кругах огромную волну недовольства и главным образом потому, что правительство так и не сумело представить убедительные объяснения относительно того, как, когда и почему образовался государственный долг в 300 миллионов долларов. И главное, почему об этом стало известно теперь и именно таким образом - общественность поставили перед свершившимся фактом.

В начале декабря 2013 г. активные общественные массы начали проводить перед зданием Национального Собрания акции протеста.

К акциям присоединились и оппозиционные политические деятели. Парламентское большинство правящей Республиканской партии в полном составе одобрило соглашение. Оппозиционные силы в знак протеста не приняли участия в голосовании.

Почти в тот же период стало широко известно и о другом непопулярном решении правительства, вызвавшем в обществе еще большее возмущение.

На этот раз речь шла о так называемой обязательной накопительной пенсионной системе, которая была принята опять-таки Национальным Собранием и уже вступила в силу с января 2014г. По новой системе родившиеся после 1974 года граждане в обязательном порядке должны перечислять в государственную казну от 5 до 10% своей зарплаты и таким образом копить себе на будущую пенсию. Государство в свою очередь гарантирует возвращение этих выплат через пару-тройку десятков лет!

К получившим большой размах акциям протesta на улицах Еревана и в социальных сетях присоединились сотрудники ряда государственных структур.

В Фейсбуке стали звучать призывы либо не платить за коммунальные услуги до последнего дня (ведь и этого будет достаточно, чтобы причинить ущерб монополистам), либо вносить плату по частям.

Объединившиеся в другую группу пользователи этой социальной сети выступили за организацию акций неповиновения против новой пенсионной системы. Это движение получило название “Я против”.

Более 50-ти организаций и молодых активистов обратились к премьер-министру РА Тиграну Саркисяну с письмом, в котором отмечали, что закон содержит риски и поднимет еще большую волну эмиграции из страны.

И на этот раз, когда в парламенте принимался закон, собравшаяся на улице общественность, кстати, не только молодежь, выражала протест.

Самая массовая акция протesta состоялась 18 января в Ереване, количество участников превысило 10 тысяч человек.

24 января Конституционный суд Армении принял решение о приостановлении действия закона о пенсиях до конца марта, то есть до завершения рассмотрения дела в суде. Есть надежды, что суд отменит момент обязательности новой пенсионной системы. Звучат также призывы продолжать борьбу и дальше.

**Данный видеоматериал подготовлен Исследовательским центром «Регион» (Армения) в рамках проекта, поддержанного посольством Польши в Армении**

**Полная версия материала: <http://publicdialogues.info/node/735>**

## ВИДЕО

### МОЖНО ЛИ ОСТАНОВИТЬ РОСТ ЦЕН И ПАДЕНИЕ УРОВНЯ ЖИЗНИ?

**ВОПРОС:** В декабре 2013 г в Азербайджане подорожали цены на бензин. Как Вы считаете в 2014 г будет повышение цен на предметы первой необходимости, коммунальные расходы, транспорт? Граждане, общество могут как-то повлиять на принятие решений о подорожании?



**МАТАНАТ АИЗОВА**  
руководитель Женского Кризисного Центра

В Азербайджане произошло подорожание цен на бензин. Естественно, что это будет сказываться на повышении цен на коммунальные услуги, транспорт, товары первой необходимости.

Такой этап в Азербайджане мы уже прошли. Были повышенены цены на бензин, вслед за которыми автоматически повысились цены на различные товары, что в свою очередь, сказалось на уровне жизни людей.

Ситуация в стране на сегодняшний день такова, что мнение граждан в расчет не берется. Даже если пройдут акции протеста против повышения цен, то они будут разогнаны полицией. В расчет не будут браться и петиции, подписанные гражданами, они не будут даже рассматриваться. Сегодня правительство, к сожалению, не принимает в расчет те проблемы, с которыми сталкиваются граждане Азербайджана.



**ИЛЬХАМ ШАБАН**  
глава Центра Нефтяных Исследований Азербайджана

В декабре 2013 года правительство повысило цены на топливо. Правительство не указало причину этого повышения. Указало лишь на то, что в течение почти шести лет в стране не повышались цены на топливо.

Бюджетный дефицит в 2014 году составит ровно 2 млрд. долларов. Чтобы покрыть этот дефицит правительство пошло на этот непопулярный шаг – повышение цен на топливо на внутреннем рынке. Такой шаг создает эффект домино, так как с повышением цен на топливо с определенной периодичностью повышаются цены практически на все. А это в свою очередь приведет к тому, что постепенно увеличатся налоги, тем самым правительству удастся снизить бюджетный дефицит, хотя правительство в этом не признается.

Можно ожидать, что через некоторое время, а это может произойти и во втором квартале, и в середине текущего года, в стране повысятся цены на общественный транспорт. Правительство уже анализирует это вопрос и собирается ввести единые проездные карты, хотя правительство при этом не сознается, что такая мера связана непосредственно с повышением цен на топливо. В середине текущего года экономика Азербайджана будет иная, отличными будут и инфляция, и доходы, и расходы. Мы увидим другой Азербайджан, отличающийся от Азербайджана до декабря 2013 года.



**ЛЕЙЛА АЛИЕВА**

*политолог*

Повышение цен на бензин, безусловно, повлияет на повышение цен во всех сферах, прежде всего на коммунальные услуги, продукты первой необходимости.

Коммунальные расходы занимают огромное место в семейном бюджете. А сейчас эти расходы еще более возрастают. У нас есть семьи, у которых накопились огромные долги, потому что цены на коммунальные услуги не соответствуют семейному бюджету.

Обычно повышение цен на продукты через повышение цен на бензин вызывает очень большую социальную нестабильность. Это может стать источником социальных протестов, и беспорядков несмотря ни на какой усиленный контроль со стороны правительства.

Безусловно, люди могут повлиять на принятие решений по жизненно важным вопросам, это в первую очередь зависит от самих граждан, от их активности. Люди могут начать писать петиции, начать выражать в организованной форме отношение к тому, что происходит. Есть огромное количество цивилизованных форм протеста, принятых в демократических странах, начиная от влияния на своего депутата, кончая обращениями к президенту. Чем больше людей будут выражать свою позицию, тем больше вероятности, что эти вещи могут не произойти.

**Данный видеоматериал подготовлен Институтом мира и демократии  
(Азербайджан) в рамках проекта, поддержанного посольством Британии в Азербайджане**

**Полная версия материала: <http://www.publicdialogues.info/node/733>**

# СОВМЕСТНЫЕ ИНТЕРНЕТ-ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ ДЛЯ АРМЯНСКИХ И АЗЕРБАЙДЖАНСКИХ СМИ

**Интернет пресс-конференции организованы в рамках проекта, поддержанного посольствами Британии в Армении и Азербайджане**



## Из интернет-пресс-конференции

**ОЛЕГА РЫБАЧУКА (Украина), общественно-политического деятеля, бывшего вице-премьера Украины по вопросам европейской интеграции, бывшего руководителя секретариата президента Украины**

- Украинским силовикам не свойственен тот стиль и жестокость разгона мирных демонстрантов, который мы впервые пережили. Показательное кровавое побоище и разгон студенческого майдана, использование огнестрельного оружия, гранат, снайперы, поражающие, в первую очередь, журналистов. Подобный сценарий изолирует Януковича от Европы и США, делает его полностью зависимым от России. Многие эксперты утверждают, что передача российским спецслужбам контроля за ситуацией с майданом было одним из условий предоставления Кремлем 15-ти млрд кредита Януковичу.
- Игнорирование властью многодневных мирных протестов украинцев безусловно резко накалило ситуацию, власть откровенно провоцирует именно такой сценарий, позволяя сторонникам правящей партии проводить постоянные митинги возле Верховной Рады и Кабинета Министров, не пуская туда сторонников оппозиции. Среди протестующих не замечено носителей нацистской символики, но прослеживается активизация, так называемого, "правого сектора", состоящего, в том числе, и из футбольных ультрас. Во многих странах футбольные ультрас, как правило, выступают с крайне националистических позиций. Хотел бы еще раз подчеркнуть, что упорная нежелание власти реагировать на мирные протесты и неоправданная жестокость по отношению к демонстрантам, делает ситуацию все более взрывоопасной.
- Европейский выбор Украины подразумевает невозможность использования оружия против мирных демонстрантов властью, игнорирования многомиллионных протестов на протяжении нескольких месяцев, независимость судов, свободу слова и прессы и многое другое. Натравливание людей друг на друга, в том числе представителей разных национальностей, создание зон постоянных конфликтов, практика спецслужб СССР, может Вы слышали что-то о КГБ?.

**В пресс-конференции Олега Рыбачука приняли участие СМИ из Армении (Онлайн газета Hetq-www.hetq.am, ИА Новости Армения-www.newsarmenia.am, Общественное радио Армении-www.armradio.am, ИА Арминфо-www.arminfo.am, panorama.am) и из Азербайджана (газета Бизимйол-www.bizimyol.az, ИА Туран-www.contact.az, газета Новое время-www.novoye-vremya.com).**

**Полная версия материала: <http://www.publicdialogues.info/node/671>**



## Из интернет-пресс-конференции

**ЭРИКИ ЛЕРНЕР** (*Чешская Республика*), члена Ассоциации европейского центра контактов между Востоком и Западом

- Азербайджан находится в таком выгодном положении, что ему не надо ничего и никому доказывать. Пусть сколько угодно звучат слова о том, что нефть скоро закончится, что демократии в этой стране нет... Пока ситуация складывается в пользу Азербайджана и он может себе позволить выбирать форматы сотрудничества. Подписание АА и DCFTA предполагает определенные обязательства, а Баку считает, что ему невыгодно пока что вступать в такие отношения с ЕС, когда он будет чем-то обязан, и когда ЕС будет контролировать экономику Азербайджана. Пока ЕС зависит от азербайджанского экспорта, Баку никого не пустит контролировать свою нефть.
- Желание Армении вступить в Таможенный союз не является результатом давления России на Закавказье. Это двусторонний вопрос. Наши европейские эксперты и даже политики допускают серьезную ошибку, а ее повторяют и экспертные круги в странах Закавказья: пока слишком рано говорить о регионе как об одном целом. Это не единый организм. Единство Закавказья - формально. Поэтому об интеграции региона говорить неправильно, правильнее акцентироваться на интеграции в европейские структуры каждой из стран отдельно. А этим странам в лучшем случае предстоит на долгие годы стать вечными кандидатами в ЕС, как это сейчас происходит с Турцией. Не надо забывать, что регион недавно прошли три войны и, может быть, они еще не закончились. Такая ситуация является проблемой даже для НАТО, которое обычно идет одновременно с интеграцией с ЕС. Я даже могу сказать радикально, что если бы в последние 20-25 лет в Закавказье не было бы никаких войн, то этот регион давно уже был коллективным членом НАТО и ЕС. Вот теперь надо искать реальные причины того, почему это не произошло.
- Повторюсь, что наказывать Армению за желание присоединиться к ТС Европейскому союзу ни к чему. ЕС – сам крупнейший экономический партнер России и ТС. Если ЕС будет нужно показать Еревану, что он ошибся, выбирая евразийскую интеграцию, то будет это делать не в экономической сфере, а в политической. А ТС сейчас не политическая организация и даже теоретический Евразийский союз не политическая организация. Армения имеет большой потенциал развивать политические отношения с ЕС, но, повторюсь, о содержании политических отношений Армении с ЕС в Ереване тоже нет никакой дискуссии
- У Брюсселя нет специально выработанной политики в отношении Армении. Армения для Брюсселя – одна из стран Закавказья, одна из шести членов Восточного партнерства. Армения как отдельная страна пока не представляет такого серьезного интереса, чтобы разрабатывать специально политику в отношении нее. И правильно говорить не о качестве политики Брюсселя в отношении Армении, а о качестве политики Армении в отношении Брюсселя. Именно это меня интересует профессионально.

В пресс-конференции Эрики Лернер приняли участие СМИ из Армении (Онлайн газета Hetq-[www.hetq.am](http://www.hetq.am), ИА Новости Армения-[www.newsarmenia.am](http://www.newsarmenia.am), Общественное радио Армении-[www.armradio.am](http://www.armradio.am), ИА Арминфо-[www.arminfo.am](http://www.arminfo.am), [panorama.am](http://panorama.am)) и из Азербайджана (газета Бизим йол-[www.bizimyol.az](http://www.bizimyol.az), ИА Туран-[www.contact.az](http://www.contact.az), газета Новое время-[www.novoye-vremya.com](http://www.novoye-vremya.com)).

Полная версия материала: <http://www.publicdialogues.info/node/731>